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Keresztény feminizmus.
IH. <i.) A társadalmi problemák- 

nak, egyik speciális ága. vagy ne­
vezzük neve'n, kánlese : a nőkérdés.

A nökérdés röviden abban áll, 
vájjon szükséges-e és ha igen, ,meny­
nyiben szükséges a nőnek megváltoz­
tatni azt a helyzetet, mely neki eddig 
a müveit államokban társadalmi és 
gazdasági téren jutott.“

Azon törekvések egyike, melytől 
a nő mai helyzetének megváltoztatá­
sát várják a feministák, elsősorban a 
szociáldemokrácia által indított pro­
letár nő-mozgalom, mely a tértivel 
szemben úgy a nyilvános, mint a ma­
gán életben teljes jogegyenlőséget, kö­
vetői a nő részére. Tehát választók 
és választhatók legyenek, termelési 
és kereskedelmi vállalatokban részt 
vehessenek. E programul szerint u 
férj nem köteles felesége eltartásáról 
gondoskodni s igy a házasság szaba­
don köthető és fel is bontható. A 
második mozgalom, a polgár nő-moz­
galom, mely a teljes jogegyenlőséget 
majd kitágítja, majd összébbvonja, 
mert a politikai jogegyenlőséget pld. 
választói jogot csupán a vagyonos 
nők részére követeli, Hirdeti, hogy a 
nők e célból ép oly kiképzésben ré­
szesüljenek, mint a férfiak, mert mig 
kisebb része ezen mozgalom híveinek 
elismeri a nő és a férfi között levő 
természetadta különbséget, addig a 
másik nagyobb rész a történelmi ma­
terializmus elvénél fogva a nőnek ál­
talában szellemi és testi gyengeségét 
a testi kiképzés, a férfihez hasonló 
tudás hiányának tudja be. Bár a pol­
gárnőmozgalom is teljesen emancipálja 
az asszonyt a családi életben, de azért 
megengedi, hogy a házasság megkö­
tésében vagy felbontásában az állam­
nak is szava legyen,

Ezért a két felfogásért gyülésez­
nek, ankéteznek ma a feminista nők 
úgy nálunk, mint külföldön. X mivel 
elérhetetlen dolgokat, utópiákat. az ál­
lami renddel már alapjában összeüt­
köző tanokat (családi élet» hirdetnek, 
természetesen eved meny te lenül. X any - 
ovira ragaszkodnak ezen téves tanok­
hoz, annvira agitálnak mellettük gyű­
léseiken, hogy megtörtént a napokban 
Anglia egyik városában, hogy a rend­
őrség ismételt felszólítására sem akar­
tak a feminista hölgyek a gyűlésről 
szétoszlani, a mig nem egy uj, humo­
ros. de célravezető eszközhöz folya­

modott a rendőrfőnök : egereket en-sz- 
tetett közéjük ős f fürge kis állatok 
szétkergették a Öt H i tagú ankétet. í>i- 
csérendő náluk ez állhatatosság, azt 
hiszik, hogy igazuk van. Heilig téved­
nek, de nagy on !

A modern és tisztán materialist a 
felfogással szemben áll az ősrégi ke­
resztény feminizmus, mely heletud il­
leszkedni a mai modern gondolkodásba 
is és a nőnek a szerepét úgy a ma­
gán, mint a családi életben az evan­
géliumi törvényekkel jelölte ki és 
szabályozta. Azt mondja < iiesswein dr. 
„mi nem tartjuk a feminizmust n<m- 
sensnek Európa területén és jogosult­
nak tekintjük a modern kultúra ama 
vadhajtásai miatt, melyek a materia­
lizmus és naturálizmus talajából fa­
kadva, a nőre csakugyan az inferiori- 
tás bélyegét sütötték.“

Epén azért a keresztény feminiz­
mus elsősorban keresi az okokat, me­
lyek a nőkérdésnek előidézői voltuk. 
Ezek : a hamis vallási, erkölcsi és 
jogi nézetek. A főok azonban a libe­
ralizmus által teremtett társadalmi és 
gazdasági viszonyokban keresendő. 
Ezek szerint. mivel a nő olcsóbb mun­
kaerő, szívesen alkalmazzák a tőkések 
és merész versenytársa a férfinek még 
politikai jogokért is. A férfi visszariad 
a család alapításától, mert az sok 
gonddal és bajjal jár, ennélfogva a nő 
kénvszerit ve van önálló keresetről 
gondoskodni és tevékenységét széle­
sebb munkakörben kifejteni. Kilep hát 
abból az ideális munkakörből, mely­
ben eddig teljesítette Istentől bele­
oltott hivatását, mint háziasszony és 
anya.

A keresztény feminizmus másod­
sorban az elsorolt okuk megszünteté­
sére keresi a módozatokat, melyekkel 
a nők érdest is helyesen megoldhatja. 
Azt mondja tehát : vissza a kereszt­
hez I El kell ismerni az Isten létezését, 
ki ngy a férti. mint a nő részére 
egyenlő erkölcsi törvényeket szabott, 
melyek alapjául szolgálnak a nőt és 
a férfit, egyenlő mértékben megillető 
igazi emberi jogoknak (egészség, er­
kölcsi tisztaság, becsület, földi javak).

Bár a férfi úgy a jogi. mint az 
erkölcsi rendben bizonyos fensöbbsé- 
get nyert a nő felett, mégis az em­
beri nem fentartásában a férfinek ju­
tott atyai és a nőnek adott anyai 
szerep, nem alárendeltséget, hanem, 
mint Biederlack szépen megjegyzi, 
mellérendeltséget biztosit a nő szá­

mára, melyü Krisztus természetfölöttí 
jelleggel ruház fel a szent házas­
sággal.

He amilyen természetellenes kí­
vánság a nőknek a férfiakkal való 
egyenlő joga a > saládi életben, ép 
úgy vissza!aszitó n politikai jogokat 
illetőleg. A nőkérdés problémáját nem 
az általános választói jog oldja meg, 
hanem az. fia a nők minden erejük­
ből teiltetőleg helyes nézeteket igye­
keznek terjeszteni a társadalmi bajok 
okairól és azokat keresztény szeret ét­
ből áthatott tevékenységükkel eltün­
tetni is igyekeznek Mind ez a kato­
likus nővédelemben nyilvánul, rmdvnek 
ma már diadalmas zászlaját még 
l Köd-ben bontotta ki Németország 
apostoli lelkit püspöke, Ke ttel er

Nálunk is van már kát hol ik us nő- 
védelem, melv ma már a még 1KV7-ben 
alakult Kathnlikus Nővédő Egyesület 
kipróbált irányítása, vezetése mellett 
ugv a fővárosban, mint vidéken cse- 
iédküzvetitők és otthonok létesítésével, 
nevel önök képző intézet ének felállításá­
val, a gyári munkásnők szervezésével, 
patronageok alapításával szolgálja a 
keresztény feminizmust,

A keresztény feminizmus harcosai 
azonban elsősorban a nők. \ nőknek 
jut tehát épen e nökérdés megoldásá­
ban a legszebb feladat, melv kizárólag 
a női hivatásának felel meg gyermek- 
nevelés, imádság és jócselekedetek ! 
Buzgó hölgyekre van itt szükség, a 
kik saját nemük érdekükben Prohászka 
kívánsága szerint „szivüket hozzák a 
társadalmi szakadékokat kitölteni.“ 
Nálunk sok, igen sok érző, meleg 
szívre van szükség '

Kitiltott hírlapíró.
A revolverezés jutalma.

Megérdemelt hiintrtr«. T'e ü Szabad• 
kán néhány számban megjelent Krónika -rer- 
kesztőjét. Kepe- Tibort. Rendőr-- gdnket fu­
tár zott fellépései rt k ne! illeti meg a 
tisztessége- hírlapira- tiev-'ben. Mielőtt «ion­
ban n szerkesztő ur élmvtn eiről beszélnénk, 
megjegyziink valamit Heg van akadhattuk 
emberek, akik a / -árulónak pénzt adtak ? 
Igaz hogy netu kellemes, hu at embert a 
pipotv a alak végig hurcolja a árt um undok 
papirosán de amíg akadnak akik megzsa­
roltat ják maguk,a- addig le- znek revolvereid 
z.surnali-zták i-

A krónika.
Kepe- Tibor, visszakerülve Szabadkára 

az irányában tanúsított jóakaratot arra hasz­
nálta fül hogy uj szennylapot indítson Az
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latú időjárás mellet; i.%, mitv. az idén. Vagy 
hogv iáit nincsenek is már olyan kemény 
I«•Ifink, mint 11 hogy nincsenek már oh an 
kéméin embereink sum ?

Ez épen alig hihető De amis i bizonyos, 
hogy v században alig találhatnák példáját 
akkora rideg télnek, a milyen például az 
ITTii ik \oit méh ró! néhánv egykorú tudó­
sítás fekszik előttünk Az 1848- 1849-iki. 
mely Bem honvédjeire volt oly emlékezetes, 
az Í812-iki, melv Napoleon „grande untiee- 
ji : lizi-dvltv meg. aligha volnának ehhez 
foghatók é.« semmiesetre se voltak olv álta­
lánosak.

Miiven csodálatos térkép volna az ha 
valaki élénkbe tudná rajzolni Európa egész 
geográfiáját, a mint északtól délig egy ellen 
jégtömeget képez, melyen az. elet minden 
jele kihal egy rettenetes tél dermesztő hi­
dege alatt. Es ilyen volt az 1776 iki. talán 
a legborzasztóbb, melvrol a krónikák szól­
nak. Nieuportnal a jég majnem S láb vastag 
volt apart mellett, a tenger óriási jégszik - 
iákat sodort el mérföldekre. A Szajna tor­
kolata teljesen be volt fagyva mintha vala­
hová a Balti tenger vidékére került volna, 
ép u g \ a Loire is jéggel volt fedve, vala­
mint a Rhone és Saone is Pesten a Dunán 
gyalog jártak át január kezdetétől február 
14 ' ig, s a folvó csak március végén vált 
újra hajózhatóvá.

De még a Tiberis is be volt fagyva, 
mire egy század óta nem volt pvida. a 
svájci tavak oly kemény szekérutat szolgál­
tattak, hogs lovon, kocsin, sőt terhes szeke­
rekkel is át lehetet járni rajtok. Emberem 
lékezet óta először történt az is, hogy a 
tenger Triesztnél befagyott. 170b óta ez volt 
az első eset. hogy a zeeiandi szigeteket el­
választó tengerkar járhatóvá lett. Elessingen- 
uéi korcsolyáztak a tengeren, a meddig csak 
be lehetet látni. Midlebourgnál február 2-án 
a város előtt folyó vizre négy lovas kocsi 
hajtott fel a benne ülő hat személyivel.

Rotterdamban vígan szánké/'ak a 
Mause-ön s egész téli mulatságokat rendez­
tek ott. Antwerpennél január 28-án megállt 
a j-'-g. 30 án gyalog jártak át, sátrakat emel­
tek. sőt egy tehéticsordát is áthajtottak rajta. 
A jé'g háta nviizsgütt a kiváncsi sétálóktól, 
koreszolyázóktól s 31-én a bognárok nagy 
hordó: építettek rajta s még a dongák haj- 
litására szolgáló tüzet is ott rakták meg. 
A Zuider tavon is csak 174(1 ben es 1763-ban 
láttak auiix i jeget, hogy Overyssel és Frisa 
közt megnyílt a közlekedés s itt-ott szánok 
is jártak.

Piacra vitt tojások megrepedtek s 
viasszá fagytak a hidegtől. Jól öltözött sze­
mélyeknek kezeik, áljaik, orruk, lábaik fagy­
tak le. Harlingenheu január 27-én két egyén 
teljes ájulásba esett a hidegtől, s csak ne­
hezen tért magához. Hollandban egy kor­
csolyázónak kezei, hibái lefagytak s kevésbe 
múlt. hogy lnde nem halt, mert betérve egy 
fogadóba, ott majdnem elaludt, s kezeit hi­
deg viz helyett langyosba merítette. Német­
országon Landauban hat katona fagyott meg. 
Lippében és Magyarországon is sokan fagy­
tak meg útközben Moulmorencybeu u fagy 
behatolt a pincékbe és csonttá keményítette 
az ott levő gyümölcsöket és más élelmi 
szereket. Ugyanazt tapasztalták Triesztben. 
Hollandban a pincékben fölhalmozott vörös 
fehér és rajnai borok fagytak meg sőt több 
heiven a fűtött szoba szomszédságában szek­
rényekben tartott borok is. Amsterdamban 
egy borkereskedő cég összes palackokba 
húzott borai befagytak a pincében s a du- 
góg kipattantak a palackokból. Mi több, 
ugyanott egy korsó seltzi viz is befagyott, 
dugója kilódult, s a korsó nyakából kitódult 
viz egy ujnyi hengeralaku jé-gcsappá fagyott 
a korsó szájánál. Barmokkal telt istállókba 
is behatolt a fagy s jéggé- merevítette vizüket.

A vadak éhségtől és hidegtől halálra 
gyötörve hulllak rakásra. Fák hasadtak meg 
nagy recsegéssel. Majdnem hihetetlen, de 
egykorúnk tudósitnak, hogy a tűzhöz lett 
víznek az az oldala, mely a lüztől távolabb 
állott, megfagyott. Maga a szesz és pálinka 
is jégburköt öltött a levegőn.

Swinden tanár gondosan egvbeállitotta 
az Európa különböző helyein észlelt hő­

méréseket, Ezek .'Zi-riat HeUusladtban jan. 
27 én a legnagyobb hideg ll 8 Fahrenheit 
• Ib i Reamur Württerohergben február 1 én

' 13 2 Fahr, (20 1 R
Lipcsében január JS-,íu 17 • l* ahr. 

22 R.) Drezdában január 20 an 24 I 1
I Fahr. <20 R (‘hemnitzben ugyan e nap 

26 5 Reamur volt Tegyük hozzá, hogy 
Párizsban január 11 12 Után < hó ’> hü­
velyk magas volt, de másutt a IS hüvely­
ket elérte \ jég 15 hüvelyk vastag volt a 
Rajnán 17 5 hüvelyk vastag Leu« ard«nben 

I de sehol sem érte el az 1740-iki nugv tél 
! magasságai amikor Hollandban i Menve 
I folyón 33 hüvelyk vastag jégréteget is 
I találtak

Különösen a halak szenvedtek .at a 
! hidegtől Tömegesen találtak döglött halat 

a tengerparton Franciaországban. Olaszor­
szágban. Yclene-'heti A tlandriai parton, 
Nieuport közelében «zátnos olyan madarat 

, látlak a milyenek csak ,«z ejszaki sarkon 
: Spitzbergánál fordulnak elő Havrébu is -ok 

idegen madár érkezett éhségtől, fáradságtól 
kimerülve, úgy. hogy kézzel lehetett fogni 

: Láttak verebet leesni repülése közben.
Az 177*» iki té| korántsem volt olv 

hosszú mint az. 1740-iki. de sokkal szigo­
rúbb Különös hogv a velencei lagúnák, 
melyek 1740 ben dívára a hideg intenzivebb 

I erejének szabadon maradtak. 177** ban any 
nyira befagytak, hogv .« szárazfölddel való 
közlekedés csak ugv volt lehetséges, hogv 
a jeget megtörték. Ez történt 1709 ben is 

! E két éven kiviil még nevezetes hidegek­
ről emlékeznek a feljegyzések a múlt szá­
zadban az 1731. 1 74*1 17.58 és 17Ő7 évek­
ből, tehát különösen kilenc évről,
kilenc évre.

Akik a természet rejtélye» játékai 
iránt érdeklődnek, a nagy telek e periodikus 
visszatérésének törvényét az idei é. as 
1S7II iki zordon tél által is könnyei) igazolva 

I láthatják

Mindenki sok bosznsautwik »cs/i elejét,
hu ir.-'ku szükségletét líílem vo-.-i mert nálam ,i 
leírj -'-h min'«ég! Ilrleti könyvek, m.í* i í k -m - 
vek in i- gépok bevásiírliiai könyvecskék, 
íré- és lévé papíré- k ; - nték< k s/ainl« é- levél 
rendezők. íré é- írni--.' ' ient.ík st* íre-lai s/e:**k 
olcsón beszerezhetők.

KIöMzetéseket bel- es külföldi lilrla- 
pokrn, folyóiratokra és divatlapokra elfoga­
dok, azokat pontosan liázlio/ is szállítóin.

I< v<'*<-s-i .X. Xáiuloc
kö"j» és paoirkereskedése, könvykő-íszete Szaoidtin.

Kiskápolnával «/emberi — Villamos megállóhely.

IN N EX-ON N AX.
Meddig tart ntgy pere t Ezt a kérdést 

! Amerika egyik nyugati államának egy bi- 
; róságnál vetették fel. Alperes egy vasuttár- 
! sa-ág volt, melyet azért pereltek he. mert 
; a mozdony egyik szikrája felgyújtott egv 

házat A vasút ügyvédje a felperes elutasí­
tását ké-rte és — ezt nem is tehette volna 
másként igyekezett bebizonyítani, hogv 
a házat nem a mozdony szikrája gyújtotta 
fel Ennek bizonyítására pártatlan tanuk val­
lomását hozta fel. akik igazolták, hogv a 
vasút alkalmazottjai már akkor látták a tü­
zet. amikor a vasút az állomásra befutott, 
pedig a vonat a háztól az állomásig ie-g\ 
pere alatt jutott cl. Már most mondotta 
az ügyvéd — lehetetlen, hogy a tűzet ki 
pattanó szikra okozta volna mert né-g\ pere 
alatt nem lobogott volna a láng oly magasra 
hogv ezt az állomásról meglátták volna 
Igv került elő a négy perc. A vád képvise­
lője elfogadta a négy percet, de azt mondta 
hogy bizony egy jól kiszáradt háztető lángba 
borul egv eleven szikrától tvgv perc alatt. 
Ezzel elővette óráját, odaadta egv ik es­
küdtnek é- k-'-rte. vigyázzon pontosan, mi­
kor telik le a négy perez. Persze min­
denki birák. esküdtek és közönség fe­
szült Ügy elemmel lesték, mi fog must 
történni. Néztek, váriak egy darabig az­
tán azonban megunták a dolgot és hátra

dőltek k- tiv el mese a a -z-kükben At órát 
tártéi ember felemelte e keiét hogy * kellő 
pillanatban megadhassa a jelt hogy letelt 
a négy perc. O u azonban roegsokalhatta. 
vagy tan ki is fáradt leeresztette a kar­
ját. Közben a többiek is kihúztak az óráju 
kát év négté-k a „ciflerhlattot " az ügyvédek 
hol egyik hol másik lábukra álltak, majd 
tv ji-sen gondolkodás nélkül nézték ki ae 

i ablakon. Az. ajtóná'iőnak kivílt feliből * 
nagy csend - benyitott megnézi, mi ennek 
az oka s hamu va .'>» tün-nf »«n állt meg 
az ajtónál varia mi les* ebből \ <-gre eltelt 
a négy perc. Mindenki valósággal rnegköny • 
nyebbulten t-'-l-.-gze'.t fel amikor t* esküdt 
megadta .» megváltó jelet H« * felperesnek 
nyert ügw volt. Most már mindenki elhitte 
hogv ennyi idő alatt »ok történhetik « hízóét 
akar tövig ii • gli-'t egv ház A bíróság v***k 

: után el I- marasztalta a va»uMir*a-ág<>t 
tizenötezer dollar erejéig.

h ,'y ; *i >p ' - " . -I
Szomuházy István munkái 15 i t.u tuti

k magyar irodalom legkedveltebb reee- 
nyel, rnelvek - c er*-;*- • s- >•. o*te
ruónv I* ívv-“- ir<*t u6ii iát inak
Sohasem untai «•« ipa ti»' 1. m er vi.látn ág mely 
mosolyra tanítja u elv amit

A lő kötete« gyűjtemény ára hazkóté-i.en 
hm out gvőnv ■ r»1 nagy hármas képével »tűszerű 
kereti en **• k - .na Itnvl resztet .'l korona.

Kopható
mmiAw >i <'> 11

ktiny vk <• r I« * k <>< 1 á * é t»<* n
Hsnb»dk*in, fótor, > . i * ?• - -ntí*- > »nuen

H E G É N Y.

i JAPÁK MESÉK. ,.
,!* ó er-- te» 1 ! i » Hlbo Itige líyürgg.

„Uui.szke éu mául gondoltam, nem igét 
nem «zabád mondám hain-ro olyan -zót a 
melvben sz vagv s van, nem szabad muu- 

i dánod.“
„Jól van'-*
„Ide figyelj tehát Ha ilyen szót mon­

dasz egv napon át akkor egy évig ingyen 
fogsz szolgálni. Ezt tartsd jól az eszedben.1* 

„Hogv ? En egv napig ne mondjam 
az: a k-’-t betilt - ha vétek ellene egv évig 
ingv-'ii dolgozzam? No nem bánom I De mi 
történik, ha ön mondja ki * Engem büntet­
nek önt nem ?"

„De én nem mondom ki !“
„No azt nem lehet előre tudni ' Hát ha 

véletlenül kimondja akkor mi történik ? En 
i egv napért egv évvel özetek - üli ingyen 

jut ki a bajból v"
„Na nem bánom 1 Ha én tévedek, adok 

a mire vágysz !“
„Jó lgv bele megyek!'1 
..Hátha tetszik kezdjük *
„Nos nem mondta e már ki?"
„No- ez még nem számit nem volt kéz­

fogással megerősíti •
...Nos ! megint ek*vik a másik után." 
„Jó! Kezdjük.*
..Nem bánom. De nekem kint van dol­

gom majd he jövök ha hív "
(íonszke erre eltávozott. Az ur inig 

vissza tér gondolkozni kezdett, hogy mit fog 
kérdeni Majd szólott

„(íonszke a vízzel mi rau ?“
„A vittel, már megtöltöttem az edényt

1 vele
Az ur most mást gondolt. Megerőltette 

minden erejét, majd meg felvillant az arca 
„Az erszény cinben százhuszunhat pénz 

van Meg.-zámolla'om s akkor ki kell mon­
dania az „sz" betűt.** 

lvv szólott.
„G nszke egv ki. -it megnézzük a pénz* 

j tárcát Hozd id -.
Uíonszke hozzá szokott, hogv az ura elé 

guggolj.m s kivéve az erszényből a pénzt, 
leguggolva számolni kezdte

(Folyt, kór.)
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első száma akadt a kezünkbe met; az utolsó. 
Bizony mindkettőtől megcsömörlüttünk.

Hanem valamit tapasztaltunk ebből a 
két számból is. Az a szánandó alak oly belső 
családi dolgokat közölt magánosok ideiéből, 
melyeket csak besúghattak neki családi ba­
rátok. intelligens inümusok. Hát ezek az 
intimusok a nagyobb gazemberek.

A zsarolások vége.
A rendőrséghez több feljelentés érke­

zett, hogv Kepes Tibor levélileg szólította 
fül őket. ha nem fizetnek, ocsmányul le­
rántja őket szennylapjában Magánosok, ipar­
vállalatok. bankok, vállalkozók sorba kerül­
tek. Es akadtak olyanok is. akik felültek a 
fenyegetéseknek.

A Krónikás urnák üt napi büntetést 
kellett leülni a rendőrségnél. Ennek a ie- 
üiése végett tegnap a rendőrségre idézték 
s ma egyszersmind elintézték vele az ellene 
beérkezett füljelentéseket is.

Kepes Bártfáról is ki lett tiltva az 
ottani főszolgabíró által, s a kitiltást a bel­
ügyminiszter is helybenhagyta.

Zsarolásai, amúgy is botrányos maga­
viseleté most a rendőrséget is arra kész­
tette. hogv a legszigorúbb rendszabályokat 
foganatosítsa vele szemben. Ezért tiz évre 
Szabadka területéről kitiltotta, s mer: oly 
kereset forrása, melyből tisztességesen meg­
élhetne. Szabadkán nincs, illetőségi helyére 
is toloncolja.

Hl RE K.

Munkaközvetítés.

Fazekas segéd. Szainy Kde. zombvri fa/.e 
ka.- államid alkalmazásra keres egy segédet.

Kályhástanoncok kerestetnek négy évi ta 
nulóidőre, teljes ellátással Zomborba. I'gry István 
kályháshoz.

Női szabósághoz angol munkára, tanonc 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1 kiír 6S sz.

Szabó kismunkások kerestetnek zombori 
előkelő végekhez

F'iutnnoncközvetités. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanoneok : kefekötő, kídiirugé. 
mozaik, asztalos, oltárőpit~ asztaléaranyozd, ké­
ményseprő. könyvkötő, sütő, mézesháhos. kalapon, 
kötélfond és üvpgkereskodő. 1 >ij nélkül közvetít 

Az iíjvidéki kev. szov. egyesület.

Előfizetési felhívás !
Két év küzdelmeire tekinthetünk vissza. 

Egyenes utón haladtunk, de fárasztón. A fá­
radtság nem csíiggesztett, nem lankasztott, 
nem vert le bennünket. Az igazságban bíztunk 
a mind erőteljesebben megnyilatkozó biza­
lomból reményi merítettünk és merítünk 
a jüvőre.

A jüvő azé lesz. aki a közvéleményt 
irányítja.

A keresztény Magyarország becsületes 
és hazafias hívei nem téveszthetik szem 
elől, hogy Magyarország csak mint keresz­
tény állam állhat meg s hogy az általános 
választói jog jegyében újjáalakuló Magyar- 
országon szükséges, égetően szükséges a 
keresztény ideálokkal áthatni az egész 
nemzetet, a legmagasabb és legalacsonyabb 
rétegeket egyaránt.

Az újév küszöbén tehát nemcsak az 
előfizetések megújítását kérjük ; kérjük u 
mellett lapunk hathatós terjesztését. A mi 
lapunk legyen a mi zászlón«, mely küzdeni 
és győzni tudó hetalma# sereget sorakoz­
tasson maga köré.

Az előfizetési feltételek lapunk homlo­
kán olvashatók

A Bácskai Napló
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Szilveszter napja. Kiizdelemterhes 
évre néz vissza az emberiség Az idő az 
utolsó peri ek felé ballag. Aminő rohanva 
ért el az utolsó napig, olyan lassan halad 
az év utolsó percéig. Mért ? Az ember ön­
kéntelenül megcsinálja a maga erkölcsi mér­
legét. Es e nehéz, nyomasztó, pedig üdvös 
lelki munka, mintha belekapaszkodnék az idő 
küllőibe, akasztja meg gyors pörgésében az 
időgépet. Delia be sem fejezték az önma­
gukkal való leszámolást, mégis sietnek ha­
lát adui az Isten házába v nap estéj.-n. hogy 
legalább a hálaadás révén megkönnyebbült 
szivwl lépjenek az uj esztendőbe. De lesz­
nek majd akike! mámorban köszönt az uj 
év első perce s az első napját a testi fáradt 
ságsziilte lelki fásultság jellemzi Talán ez 
a memento is arra késztet majd. hogy az év 
utolsó napján he nem fejezett erkölcsi mér­
leg helyett erkölcsi költségvetést csináljanak. 
Talán úgy is lesz. Hiszen a lelkek ébredni 
kezdenek az anyagisáéból

Népmissio. Dávodon karácsonykor 
ifi Varga Niván és Kulcsár Antal jézustár­
sasági atyák tiépmissziót tartottak. Krisztus­
ban megújították a hitében már már fogyat­
kozó községet. Oly lelkesedéssel és ékes- 
szólással hirdették az igét. hogv az egész 
község, alig tiz kivételével a kegyelem 
eszközeihez, a szentségekhez járult. A 
hálás nép hosszú kocsisorban és lovasokkal 
kisérte a hitszónokokat Csátaljáig, hol meg­
haló módon veitek tőlük búcsút. Jól esik a 
keresztény szívnek Dávodrói már ily jó hirt 
hallani s adja Isten, hogy a inissió kegyel­
mei a nép politikai magatartásában is meg­
lássák. Legyenek erős oszlopai a keresztény 
néppártnak mely egyedül törekszik a kér. 
nép igazi boldogulását előmozdítani.

Tisztujitás Megyarkanizsán. Ma- 
gvarkanizsa, rendezett tanácsú város, folyó 
hó 29-én ejtette meg a várom tisztviselő vá­
lasztást. Polgármesterré-, szótöbbséggel dr. 
Király Sándor választatott meg Mihály Sán­
dor óbecsei jegyzővel szemben Mihályi Sán­
dort. saját állítása szerint, a kath. népszö­
vetség buktatta el. Főjegyző Laczkovics 
Károly. Adóügyi tanácsnok Huszágh István. 
Közigazgatási tanácsnok Mach János. Gaz­
dasági tanácsnok Popovies György. Árva- 
széki ülnök Szerdahelyi Károly. Főügyész 
dr. Sóti Imre. Főszámvevő Acél Aurél. Házi 
pénztárnok Dukai György János. Adópénz­
tárnok Dukai Péter. Alkapitány Kelemen 
István Városgazda Apró József.

— Ipari továbbképző tanfolyam. Ja­
nuár hó elsejével az ipari tanfolyamok to­
vábbi sorozata is megnyílik, lókkor veszi 
kezdetét a cipész ipari szaktanfolyam, a 
cipészipari könyvvezetés, az általános üzleti 
fogalmazás és a cipészipari szakrajz. Jelent­
kezőket a tanfolyam vezetője: Meznerics 
Ferenc, népiskolai felügyelő igazgató, napon­
ként elfogad hivatalos helyiségében.

Karácsonyi tüzek. Karácsony nap­
ján. épen a templomból tódult ki a nép. 
mikor a zimonyi kövezeten végig rémes 
kürt jelzés zavarta meg az ünnepi hangulatot: 
kilenc tűzoltó kocsi vonult ki a III. körbe 
két égő szalmakazalhoz A gvorsvonati se­
bességgel robogó kocsik rémes voltuk mel­
lett is érdekes látványt nyújtottak. Az em­
bernek önkéntelenül is az jut eszébe, hogy 
igy fognak robogni nemsokára Szerbián ke­
resztül diadalmas ágvuütegeiuk. A két nagy 
égő szalmakazal oltása jó kéj órai munkát 
adott tűzoltóinknak. — A .-zvntgvüigvi to­
rony alatt is volt tiiz. de ez nem volt kül­
sőleg látható, csak a szivekben érezhető, 
mikor a szabadkai jánosok legnagyobbika 
ntvenapját ünnepelte. Díszes vendégkoszoru 
jelent meg ft. Jeszetmvics János plébános

üdvözlésére, kit. különösen a fiatal papság 
árasztott el jókivánataival.

Értesítés. A Miasszony útikról ne­
vezett szegény iskolanénék kápolnájában 
Szilveszter napján délután -1 órakor lesz a 
szent beszéd és hálaadó isteni tisztelet Az 
intézet barátait szívesen látják az. apácák.

— Felolvasás. Az újvidéki Katholiku- 
körben erdekes felolvasást tartott Harsav 
Viktor káplán, d. u. 6 órakor a férfiak, hét­
főn d ti. í) órakor a nők számára Napóleont 
jellemezte és felolvasását vetített képekkel 
illusztrálta.

— Pásztorjáték Felsőszentivánon. A
felsőszentiváni római katholikus elemi [isko­
lások sikerült pásztorjátékkal örvendeztették 
meg a szülőket, az elöljáróságot és az egész 
közlakosságot. A törekvő gyermekek buzgó- 
ságát a nagyközönség azzal hálálta meg, 
hogv a december 25. és 26 iki előadásokat 
igen szép számmal látogatta, úgy hogy az 
összes bevétel kitesz 112 korona. 20 fillért, 
melv öszzeg. levonva a kiadásokat, a felső- 
szent iráni szegény iskolás gyermekek felru­
házására és a kalocsai tanítók haza céljára 
fog forditatni. — A siker különösen Huber 
Ferenc ifjú tanítónk fáradozásának — kié az 
oroszlánrész — és Szucsich István ifjú kol­
legájának köszönhető. — A midőn Felső- 
szentiván közönsége nevében nekik ezért 
köszönetét mondunk, egyben hálásan emlé­
kezünk meg azon nemes szivekről is. kik 
[előfizetéseikkel is iparkodtak a nemes célt 
előmozdítani. - Felül fizettek: Barich Já­
nos 9 kor Reich Zsigmond 4 Szedres! Ká­
roly 2 kor. 70 fillér, üzv. Kiss Főrendié 2 
kor üzv. Gsilics Alajos»é 2. ('sornak Jó­
zsefit''. Gsernák Franciska. Parcsetics Kálmán 
Gsilics Bálint, Szucsich Sándor, Szuc-ii s 
István. Schwerer Lajos, Wiirtz Pál, Miehler 
Nándor 1—1 korona. Kancsár József. Miltá- 
lovics Gergely. Csaj ay Márton. Stein Ignác 
30 — 30 fillér. Siskovich Lajos 20 fillér. N 
N., N. N, és Mándity Istvánné 10—10 fillért 
Külön megemlítjük, hogv Szedres! Károlvne 
úrasszony két hatalmas csomag finom cse­
mege cukorral ajándékozta meg a szereplő 
gyermekeket., mely nemes szívre valló talá­
lékonysága hangos örömet szerzett a gyer­
mekeknek.

— Újévi ajándékul ajánlunk csinos 
parfüm, szappan és Manicure kazettákat nagy 
választékban. Wachsmann .Tenö re Társa. ám- 
tjérxn, Kossuth-utca 17.

— Elöljárók választása. Szondon e 
hó 29 dikén az elöljáróság megválasztása a 
legnagyobb rendben folyt le. Községi biró 
lett; Peiesin Pál, albiró Saier Ferenc, esküd­
tek Yidákovies Jakab (Peák) Poturiea Lóvra, 
Mihalyev István. Gräber Pál, községi pénz­
tárnok Schwärte*! János, adópéntárnok Tet- 
kov Máta. közgyám Wiesentóner János.

— Talált hulla. Nagyfényen az ut- 
szélen egy 65 — 70 évesnek látszó, szegé­
nyesen öltözött asszony hulláját találták. 
Minthogy külerőszak nyomát a testén nem 
taláitak. bűntény fen nem forog. A sze­
gény asszony megfagyott.

Mikor volt a leghidegebb tél?
Királyi Mátyás, nagv neve őrzi a ha­

gyományt a legnagyobb télről, melyről tör­
téneti adataink vannak. tMert kétség kívül 
hatalmas jégpáncél lehetett az ott az üreg 
Duna hálán, mely Szilágyi Mihály uram em­
berei — egy egész fegyveres had — alatt 
nem roppant meg, Ma mát\ a Dunának sin 
csenek meg többé a régi virtusai, a legelső 
csúszkáló csoport elég arra. hogy beszakitsa 
derekát, meg olyan tisztelgés fogvacog-

A betegsegélyző pénztár összes helyiségei
HT 1909. évi május hó 1-étől kiadó. "SPi

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.
——— Bővebbet K0VÄQS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. ■
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SfllSde álhelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

wives tudomására hozni, hogv helyben, 
H-ik körben levő

wfroDídMi-rr

VI. kör, Petőfl-utca (baromfi-piac 
Marok) Maját házamba

helyeztem át,
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem be és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d. e. 10 órakor. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 
magamat, maradok teljes tisztelettel

Kunszabó Mihály
4.i- 42 afltó'meater.

ELADÓ
1 Mortinz-féle 2 éves állókazán,
4 lóerejü álló gőzmotorral, kitűnő 
állapotban

Nagy Varjas Rókusnál
VI. kör. Harmat-utca 172.

Ugyanott kész bútorok is
kaphatók. t*92 IU 2

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
me gél égedését kiérdeme hű.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban sajtit költségem tu a hel vszinére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

( zlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog György-féle ház. Vesselénvi-ut.

Hadnagy István.
papi ós poigiíri szabó.169—122

iBEEBBaaaBaai iaaa
Lapunk kiadóhivatalában 

megrendelhető:

HÁREMNŐ.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovicli Imre.

Ára 2 korona.

r
y

Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

Elhanyagolt
irodák könyveinek rendbehozására vál­
lalkozik, illetve állást elfoglal, magyar, 
nemet, francia, olaszt tudó keresztény 
nőtlen fiatal ember.

Válasz „Korona 200* alatt a kia­
dóba kéretik. f>39 ‘>—3

---f'iMf V -—ót«.--------------, - .VTJ".
6tKi—1 —12K*8/ISXK vógrb. szóm.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1S81. éri 

l.X t.-c. 102.. illetőleg az 1 ÍXIS. évi XI.I. t.-e. IP. 5 * 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabad­
kai kir járásbíróságnak IKK évi :!U"t,N>. számú vég­
zése következtében lángéi Bernát és társa szabad­
kai cég javára 400 korona s jár. erejéig HXK évi 
november lió 17-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján lefoglalt és 837 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: bor. hordók, bútor és 
ágynemű nyilvános árverésen eladatnak.

Molv árverésnek a szabadkai kir. járásbíró­
ság HkiS.^óvi \’ .T* 19/2. számú végzése folytán -PXI 
korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi október hó 
:. napjától járó ti"/, kamatai, '/,% váltódíj és 
eddig összesen t>4 kor. 60 üli.-ben biröiiag már meg­
állapított költségek erejéig. Szabadkán, 111. kör, 
üöd- b. sz. alatt Zimoin i-ut leendő megtartására 
1009. évi Január hé* 11. napjának délelőtti 

órája határidőül kitüzctik és althoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az INS1. évi LX. t.-e. 107. 
ós 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi 
I.X1. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kell Szabadkán. 11HIS. évi dec. hé 2S. napján.
Bende, kir jbir. végrehajtó.

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 

közé tartozik a

ff
SZÓIMÁDytS u

cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható : kiadóhivatalunkban.

A Ml IGAZ hitünO
Irt Hiersvh Ágoston.

b.z a munka az óriási német knthulikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Körmöczv Ernő zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy 
a mi lilteraturánkhan is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv? Mikor’ol­
vassuk, úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden kath. 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt, 

Arn fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető ;
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.
Abrasich Mihály és Társai

bádogon. Szabadka, I . Kölcsey-utca 254
Balázs Piri Kálmán

szíjgyártó ós nyergCN. Szabadka V! 
kör. Ibilasi-ut 210. szám

Csajkás Lajos
órás ós ékszerész. Szabadka, VI. kör 
Deák-utca 18. szám, Szombatin- Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Dfiák Icftfán épület- mtilukatos
és gépjavító üzlete 

^zabadkón. Káliay Albert-utea, Vrokoscli-palota, 
hlvállal épület-aj tűk ás ablak vasalást, rácsokat, 
sirkereteket. szivattyús kutakat, varrógépek és 
kerékpárok szakszerű javítását, szobai songok é< 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus —Kartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka. I. kör. Deák-utca 08. ,-z

Fekete, Temunovits és Társai
kézmfi- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII., Szt-lstván-tvr 10. Telefon- 
szám 3(1. Legolcsóbb bevásárlási forrás

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka. I.. Eötvös-utva 85 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka. I. kör, Eg 
ressy-utca. a színház mellett, 

fi ál PÓlaH disztemetkezesi válta-
”*■* rBler lntn. Szabadka, VI. kör 

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kör 
Kossuth-utca 1.

varrógép- ős ke vek pár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczv-utva.

Knvore P n-vcá »<>'• kalHpárus.
ti ÄSlI Szabadka. flli 

kér, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka. I. kör. Deák­
utca 64. szám.

Milánkovics András
közmű- 08 divatáru koroskodő.
Szabadka, VI.. Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
diszteinetkezési vállalata. Szabad 
ka. X I. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- es cement tini-gyára Sza­
badka, (Vili. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
in dóházzal szemben).

Milánkovics Simon
ferflszabó. Szabadka. IX'.. Kákóci-u. 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és füstöldéje.
Szabadka, VI. kör. Deák-utca 1—

Satalay Gyula
esztergályos. Szabadka. 1., Damjanich-u

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI . Deák-u 3

Sztipics Albert
utca 8t)-ik szám (l)ohánv-fólo ház)

Tumbász Ferenc
kvzmü- es divatáru kereskedő.
Szabadka, X’li., Szt-István-1ér 358,

Vukovits Gerö
norinbergi-, rövid-, disz mii-, női­
es II ridivatáru-üzlet. Szabadka, 1., 

Deák-utca. Xrermes-féle házban.
Nyomatott . ki.dólul.jtluno», S„„l Anl.l Nyom.l.- Irodalmi-vtll»!., mi.,, „tive.ke.ot kón)S8at,.,lká„


